

原住民儿童寄宿学校发现上千无名坟墓 加拿大残酷种族灭绝行径暴露



图为7月1日,人们在加拿大多伦多集会悼念原住民寄宿学校死难者。

新华社发

□ 王一同

近一段时间,在加拿大各地的4所前原住民寄宿学校所在地已发现超过1000个无名坟墓,死者中年龄最小的仅有3岁。这些发现一次次震惊加拿大和国际社会,加拿大血腥的殖民历史和种族灭绝行径再次呈现在人们面前,引发国际社会对加拿大国内种族不平等问题关注与担忧。

无名墓揭黑暗历史

据加拿大媒体7月12日报道,不列颠哥伦比亚省一个名为“库珀岛工业学校”的原住民儿童寄宿学校旧址附近又发现160多座没有标记的坟墓。此前,多处类似的墓地浮出水面,萨斯喀彻温省“马里瓦尔印第安寄宿学校”和不列颠哥伦比亚省“圣尤金教会学校”旧址附近在6月下旬分别发现751处和182处无名坟墓,不列颠哥伦比亚省“坎卢普斯印第安寄宿学

语言。暴力和性侵犯更是在寄宿学校司空见惯。

真相与和解委员会前主席穆雷·辛克莱称,“一些幸存者谈到在寄宿学校的年轻女孩所生的婴儿,他们被带走并被故意杀害,有时甚至被扔进火炉”。

2008年为调查寄宿学校而成立的“加拿大真相与和解委员会”称这种做法为“文化种族灭绝”。

蒙特利尔麦吉尔大学教授、第一民族儿童和家庭关怀协会执行主任布莱克斯托克说,“使用学校这个词是一个错误的说法,其实就是监狱,目的是为了同化这些孩子”。

拒绝公开历史记录

近些年来,不少寄宿学校幸存者在律师的帮助下赢得对政府的诉讼。根据加政府网站公布的数据,加联邦政府迄今已向寄宿学校受害者支付超过40亿美元的赔偿金。加政府意识到若能与原住民达成和解并一次性给予赔偿,赔偿金额将比法庭一次次判罚的赔偿金少很多,因此表示愿意“主动赔偿”。

据报道,真相与和解委员会于2015年提出旨在改善原住民民生的94项措施,加拿大总理特鲁多当时誓言政府会执行所有措施,但这项承诺并没有实现。在一所由第一民族领导的研究中心——耶罗海德研究所2020年12月进行的一项调查发现,只有8项措施得到了全面实施。

政府2019年承诺提供3380万加元设立一个学生死亡登记处,并建立一个寄宿学校墓地的在线登记处。但到目前为止,加拿大国家真相与和解委员会表示,他们只收到了这笔钱的一小部分。

特鲁多在一份声明中说,“你们感受到的伤害和创伤是加拿大的责任,政府将继续向全国各地的原住民社区提供他们所需的资金和资源,使这些可怕的错误得到曝光。虽然我们不能让那些失去的人回来,但我们可以,而且我们将继续讲述真相,我们将永远纪念他们”。

但对原住民来说,如果不采取行动,道歉就没有什么意义。一名幸存的原住民说:“我们想要的是正义,送上鲜花和祈祷是不够的。”

事实上,一些加拿大原住民早在数十年前就已开始为自己曾在儿童寄宿学校遭受的暴行讨公道,

但一直未能引起关注。

分析人士称,一方面是因为加政府和司法系统一直竭力掩盖这段历史,拒绝公开相关历史记录;另一方面是因为加拿大政府长期将原住民儿童寄宿学校发生的罪行仅归为法律问题,拒绝从政治层面清算制度性罪恶。这样的做法掩盖了问题的本质,也误导了民众。

政治作秀甩锅推责

原住民儿童寄宿学校的血腥历史近日曝光后,加拿大民众纷纷通过各种方式对政府表示愤怒和谴责,包括首都渥太华在内的一些地方政府还取消了加拿大国庆日的庆祝活动。国际社会也对加拿大政府惨绝人寰的行为表示震惊。

美国《纽约时报》称,在原住民寄宿学校发现这么多无名坟墓,他们是谁,怎么死的,可能永远都无法得到答案。这种寄宿学校是一种“文化灭绝”,给原住民家庭带来了巨大伤害。

英国《卫报》称,种族灭绝和侵犯人权的行为是不可饶恕的,这些被伤害的人需要很长时间才能治愈。随着加方种族灭绝罪行被揭露,现在正是必须要面对创伤的关键时刻。

俄罗斯卫星通讯社称,“目前已经找到1000多具儿童的遗体,但很多评估认为可能会有超过10000具遗体,很明显,加拿大发生的一切并非个案,而是对原住民儿童的系统性灭绝”。

法国媒体也对此进行了报道,并且认为这只不过是冰山一角罢了,还有很多无名坟墓没有被发现。

瑞士日内瓦论坛报称,从5月份以来,自从加拿大原住民寄宿学校被发现无名坟墓后就引起了公愤,虽然政府正在解决相关问题,但是现在看来,加拿大在原住民被迫害的事情上并未采取措施,对于加拿大政府的空谈,民众也感到了厌倦。

在舆论压力下,特鲁多7月6日宣布推荐有原住民血统的玛丽·西蒙为加拿大总督。特鲁多还不断要求天主教会承担其在管理原住民儿童寄宿学校中的责任,呼吁教皇到加拿大向原住民道歉。

观察人士指出,加政府当前做法不过是政治作秀和甩锅推责,无法真正为遭受迫害的原住民伸张正义,更难以消除加拿大存在的系统性种族主义问题。

立法动态

美国会投票表决基础设施建设法案

7月21日,美国国会参议院就基础设施建设法案进行程序性投票,结果未获得通过。

在当天的投票中,51票赞成,49票反对,赞成票未达到60票,因此未获通过。根据规定,只有该程序性投票获得通过后,参议院才可以开始就基础设施建设法案进行正式讨论并表决。尽管投票未能通过,22名来自民主党和共和党的议员在投票后联合发表声明称,“两党关于基建法案的谈判已取得很大进展,将争取在未来几天达成一致”。民主党和共和党对于该基建法案的谈判已超过一个月,如何支付这笔支出是双方分歧的焦点之一。美国总统拜登此前表示将通过向年收入超过40万美元的个人以及大公司增税的方案遭到反对,目前两党基本同意通过增强美国国家税务局征收未缴纳税款的方式筹集资金。

欧盟拟立法加大打击金融犯罪力度

7月20日,欧盟委员会提议设立一个反洗钱机构,以加强对欧盟境内金融犯罪的打击力度。欧盟委员会在一份声明中说,这份提案旨在加强欧盟反洗钱和打击恐怖主义融资规则的一揽子提案之一。该一揽子提案包括4项立法建议,除创建新机构外,还包括有关客户尽职调查,新的反洗钱指令以及对欧盟范围内大额现金支付设置1万欧元上限等方面的规则。新规则将完全覆盖加密货币行业。声明说,这一揽子提案旨在改善对可疑交易和活动的监测,并解决犯罪分子利用金融系统洗钱或资助恐怖活动的漏洞。欧盟委员会副主席东布罗夫斯基说,欧盟反洗钱规则目前是世界上严格的规则之一,但现在需要始终如一地实施这些规则并进行密切监督。新规则是欧盟采取的大胆举措,将“关闭洗钱大门”,并阻止犯罪分子将不义之财塞入腰包。

智利新法案将威胁他人等列为犯罪

近日,智利总统皮涅拉宣布提出一项新的法案,旨在将威胁、胁迫和骚扰他人等行为列为犯罪。据报道,皮涅拉表示:“所发生的一切告诉我们,暴力也有一副隐藏的面孔,它可以通过威胁、恐吓、骚扰等方式引起他人的恐惧和痛苦,并试图以此压制那些观点不同者的声音。”皮涅拉说,他宣布该法案将立即进入讨论阶段,根据总统的说法,“当以杀人、绑架、纵火、严重伤害等对他人进行威胁时,或以匿名,包括通过使用社交网络虚拟身份对他人进行威胁时,威胁方将受到更为严厉的处罚”“我们所有人必须团结起来,拿起法律武器,共同打击这些罪恶,包括恐怖主义、贩毒、有组织犯罪、暴力、威胁、骚扰和胁迫他人等。”皮涅拉总结说。

印曝出“监听门”事件 谁在背后指使仍是谜

记者传真

□ 本报驻斯里兰卡记者 陈润泽

据印度“The Wire”网站7月19日报道,超过300个印度手机号码出现在一款以色列间谍软件“飞马”的数据库中。其所有者包括记者、活动人士、反对党政治家、政府官员和企业高管,其中大多是印度现任总理莫迪的反对派,印度国内政坛大为震惊。

监听事件调查曝光

据悉,数据库中的信息最先由总部位于巴黎的媒体组织“禁忌故事”披露,并与印度“The Wire”网站、《卫报》、《华盛顿邮报》等媒体分享。报道称,这些媒体联合对这一监听事件发起调查。

“The Wire”网站称,在这些号码被泄露的人中,包括超过40名记者,3名“主要反对派人物”,2名莫迪政府现任部长以及安全机构官员等。报道称,这些记者中包括《印度时报》《印度斯坦时报》等印度大媒体的顶级记者。

耐人寻味的是,这些被监控对象出现在名单中的时间点十分敏感,政客几乎都是在选前期间,而记者则是在跟踪报道一些关键事件的时候。

据报道,包括印反对党领袖拉胡尔·甘地在内的大多数,都是在2019年印度全国大选前夕成为监控目标,在这场大选中,莫迪以比2014年更大的多数票优势重新掌权。这一爆料在印度引发了一场重大的政治争议,国大党讽刺莫迪领导的右翼政党印度人民党是“间谍党”,并指责该党偷听人们的“私房话”。

《印度教徒报》的记者维贾塔·辛格表示,直到几天前,她都不知道自己手机遭到了黑客入侵。“这非常令人不安”“如今,我们的手机几乎涉及我们生活的方方面面”。

记者丽蒂卡·乔普拉为《印度快报》报道有关印度选举委员会和教育部的新闻。她指出,就在“The Wire”网站联系她并要求她对此事置评后,她才发现自己的电话号码出现在了被泄露出来的潜在监控目标的名单内。

《经济与政治周刊》的前编辑,作家帕兰乔伊·古哈·塔库尔塔的手机也遭到了窃听。

反对派议员群情激愤

随着“监听门”曝光,印度反对派议员们群情激愤。据新德里电视台报道,多名反对党成员在联邦议会会议上指责政府是“间谍活动的部署者和执行者”,并称这是明显的叛国行为,是对国家安全的彻底放弃。他们还称,监听行为是内政部长和总理对宪法宣誓的亵渎和否定。

在7月19日当天的议会会议上,印度平民党议



图为以色列软件公司NSO。

(资料图片)

员桑贾伊·辛格要求取消印度议会人民院预先确定的主题,在联邦院讨论“飞马”间谍软件事件,印度全国人民党议员马诺杰·杰哈也提出相同要求。此外,人民院的国大党领袖乔杜里说:“我们的国家安全受到威胁。我肯定会提出这个问题。”

国大党发言人兰迪普在新德里召开的新闻发布会上表示,“通过外国企业制造的间谍软件对印度的安全部队、司法部门、内阁部长、拉胡尔·甘地等反对派领导人、记者及其他活动实施间谍活动,难道这不是叛国的罪行吗?难道不是对国家安全制造的不可原谅的破坏吗?”

选举策略师基肖尔称,“尽管我们过去曾怀疑有人实施监听,但没想到这是真的”。基肖尔补充说,从2017年到2021年,他换了五部手机,但黑客的攻击仍在继续。

国际媒体调查团队对上述可能受到监听的印度号码的分析结果也印证了一点:这些号码主要指向那些批评莫迪政府的人。

捍卫全球用户数字权利的组织Access Now在7月20日的一份声明中表示,以色列软件公司NSO生产的产品据称被“用来入侵和监听全球数千人的私人通信”,这让我们感到愤怒。

“Access Now”的亚太政策主管和全球网络安全负责人拉曼·吉特指出,黑客攻击是一种犯罪,即使是以政府为主导,也并不例外。他要求印度政府必须明确回答,它的机构或安全部门是否在与NSO合作。

印度政府坚决否认

事情发生之后,印度政府官员坚决否认对国民实施监听,内政部长阿米特·沙阿称,“这是破坏者写给阻挠者的报道。这些破坏者是不喜欢印度进步

的全球性组织。阻挠者是印度的政治角色,他们不希望印度进步。”他补充道,“他们的阴谋绝不会得逞。”

印度电子和信息技术部对此事进行了否认,该部门表示,印度一直以来都是一个民主国家,并且致力于确保所有公民的隐私权。关于政府监视特定人群的指控,是没有任何具体依据以及与之相关的事实存在的。

印度前信息技术部长拉维·尚卡尔·普拉萨德指责披露此份电话号码清单的“国际特赦组织”旨在推进“反印度议程”。与此同时,他还称反对党“正在失势”,并质疑他们的指控是“对莫迪政府处理新冠疫情的方式进行某种报复”。

新任命的信息技术部长阿什瓦尼·瓦什纳也在会议上为政府辩护,称这些指控“非常耸人听闻”“过分夸大”和“企图诋毁印度民主”。他表示此次曝光是“企图诋毁印度的民主及其成熟的政治制度”“在过去,类似的指控也曾被提出,但是这些指控根本没有事实依据,已经被断然否认了”。

瓦什纳还表示,“在我们健全的法律和司法机构的制衡”之下,“任何形式的非法监控”都是不可能出现的,但讽刺的是,当他在议会发表声明几分钟后,印度“The Wire”网站就披露,他的名字也在2017年作为潜在的监视目标出现在名单上,当时他不是莫迪的印度人民党成员。

不过,印度的《信息技术法》明确规定,任何个人,不管是私人还是官方,在印度使用黑客技术进行监听的行为都是违法的。就目前而言,除了动机指向莫迪之外,并没有其他任何实质性的证据证明这件事是由莫迪指使的。现在爆料还处于第一阶段,证据不够完善,真相到底如何还有待观察。

声音

□ 周江

作为人类命运共同体在海洋领域的具体实践,海洋命运共同体对于新型海洋关系的构建和国际海洋法治的发展无疑具有重大促进作用。

国际海洋法治是良法与善治的结合。没有良法,所谓的善治将无所依凭;没有善治,良法终将流于形式。因此,海洋命运共同体理念对国际海洋法治的影响体现在良法和善治两个方面。

以《海洋法公约》为代表的国际海洋治理规范奠定了国际海洋治理的基础法律体系,形成了国际海洋治理有法可依的初期阶段。然而,国际海洋治理法律体系不是建构理性主义的产物,而是不断发展完善的有机体。就此而言,海洋命运共同体理念能够促进现有的国际海洋治理法律体系朝着良法的方向不断发展完善。

良法有几个衡量标准。首先,良法应该是最广大人民的利益与意愿的反映。法律作为主观活动的物化表现,必然代表一定的利益方,表征一定的利益倾向性,其代表的人群越广泛,法律体系就越接近于良善。海洋命运共同体理念强调共同利益优先,将特定国家的海洋利益融入于共同体的利益中,以海洋共同体的利益的发展促进国家海洋利益的发展,它所表征的是最广泛的国际海洋实践主体的利益。将此利益诉求表达成法律规范,构成国际海洋治理的法律体系,符合良法的内在要求。可以预见,海洋命运共同体理念有助于拓展国际海洋活体系,从而使得国际海洋活体系不再为少数的海洋强国所垄断,在议题设置、规则制定等诸多事项上,扩展国际海洋治理法律规则的利益诉求表征范围和意愿表达的渠道。

其次,良法应该符合社会发展规律。保障和稳定社会秩序是法律的重要功能,法律本身应有效地反映社会发展规律,并能通过其实施促进社会进一步发展。

国际海洋治理的法律体系也需要遵循海洋发展的客观规律。海洋发展不能背离海洋环境和生态保护,大量公约就此作出了专章或专门规定,但是规范的数量不能代表法律体系完备程度。海洋命运共同体理念强调将海洋视为一个整体,基于生态系统的视角考量海洋环境和生态保护,显然更契合愈加严峻和复杂的海洋环保发展趋势。当前“碎片式”的国际海洋环境和生态保护法律规范有必要在海洋命运共同体理念的指引下,朝着更具整体性、系统性的方向整合和发展,进而提高整个国际海洋治理法律体系的包容性和前瞻性。

此外,良法应该具有合理的体系。良法应在逻辑上自洽,在内容上全面,其体系应当融贯、科学,能够在法律与道德、惯例以及自治规则之间做好分工和协调。海洋命运共同体理念下的海洋治理并非海洋统治,应当倾向于非压迫的平等海洋共治管理模式。海洋共治秉持包容、开放和非对抗性的治理态度,主动吸纳或允许法规规则弥补既有海洋法律体系的不足。这种共治态度,有助于促进国际海洋治理法律体系朝着更健全的方向发展并提高对全球海洋治理问题的适恰性。

国际海洋法治治理能力主要体现为国际海洋治理主体运用法律规范实施海洋治理的能力。推动国际海洋法治治理走向善治,归根结底要充分利用国际海洋治理法律体系所规定的权力和执行力,提高将纸面上的规范转化为海洋法治实践的实际效力。换言之,影响国际海洋治理能力的关键因素是治理主体和治理方式。

海洋命运共同体理念促进国际海洋法治治理主体的多元化,不同治理主体之间休戚与共。国家是最常见和最主要的国际海洋法治治理主体,既有国际海洋法中的权利与义务多数针对国家而设计,但许多非国家主体也活跃于国际海洋社会,甚至在某些问题上,这些主体的贡献较之国家更为凸显。例如,关于在国家管辖外海域建立海洋保护区问题,有众多的国际性、区域性和专业性组织参与其中,这些组织通过自身活动参与国家管辖外海域建设海洋保护区问题,形成了一定的自治规则,影响着相关区域的海洋实践行动。应当承认,这些组织的存在及其作用是在一个更深的层面上践行着国际海洋法治治理的主旨精神。

海洋命运共同体理念优化了国际海洋法治治理的方式。利益共享、责任共担等海洋命运共同体理念在实践中经常涉及海洋合作。海洋合作已成为海洋命运共同体理念下海洋治理的重要方式,而如何开展和利用海洋合作则内化为一种海洋治理能力。“共商、共建、共享”是海洋命运共同体的核心原则,在该原则的指导下,海洋合作的意涵得到深化。海洋合作的动议转换到全人类的共同利益,海洋合作的范围延伸以至整个海洋生态系统为基础的整体问题,海洋合作的目的则是带动全人类共同繁荣。在国际海洋法治治理过程中,应不断深化海洋合作,打造全方位、多层次的海洋合作新格局,以此更好地支撑国际海洋法治走向善治。

(作者系西南政法大学教授,博士生导师,海洋与自然资源法研究所所长)

海洋命运共同体理念对国际海洋法治的促进